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شهرنوشت

۱۱ دی ماه علی قانعی‌فرد، رزیدنت 
دندانپزشکی اهل تبریز در پانسیون طرح در 
میاندوآب جانباخت. خبر دیگر تنها یک روز 
بعد منتشر شد؛ سیامک بهروان، رزیدنت 
سال نخست روانپزشکی زندگی را بدرود 
گفت. 15 دی ماه در سوی دیگر کشور خبر 
جانباختن پگاه طلایی‌زاده رزیدنت سال 
سوم چشم پزشکی اهواز مایه تاسف شد. اما 
هر سه این مرگ‌ها که در فواصل کوتاهی 
در یک هفته و در میان قشر محدودی از 
جامعه رخ داد؛ یک وجه مشترک داشت: 

»خودکشی«.
فشردگی این رخدادهای تاسف‌بار، 
هرچند نظرها را به خود جلب کرد، اما 
خودکشی در جامعه دانشجویان دوره 
تخصص پزشکی که با عناوین رزیدنت یا 
دستیار از آنها یاد می‌شود جدید نیست. 
آمار‌های پراکنده نشان می‌دهد سال 
گذشته ۱۳ تن از این قشر خودکشی منجر 
به فوت داشتند و امسال نیز یکی یکی به این 
آمار اضافه می‌شوند. )هرچند که به این آمار 
باید اقدام‌های ناکام خودکشی که شمار آنها 

کم هم نیست، را افزود(. 
در حالی بسیاری خودکشی از سوی 
قشری که گمان می‌رود از نخبگان جامعه 
هستند و آینده درخشانی پیش‌رو دارند را 
غریب می‌دانند که مدتهاست دستیاران 
پزشکی از شرایط سخت خود به شدت 
ناراضی‌اند. هرچند که این اعتراض‌‌ها و 
گلایه‌ها و حتی خودکشی‌های اعتراض‌آمیز 
نتوانسته مسئولان ذی‌ربط در وزارتخانه 

بهداشت را برای بهبود شرایط سنگین 
کاری، دستمزدهای اندک و فشارهای 

روحی فراوان آنها به تحرک وادارد.

رزیدنت‌ها    اسیر
 بیمارستان‌های ورشکسته

میانه تابستان امسال بود که خبر ناگوار 
و شوکه‌کننده‌ی خودکشی رزیدنت سال 
آخر دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه در 
حالی‌که ماه آخر بارداری را طی می‌کرد 
ضربه‌ مهلکی بر پیکره‌ جامعه پزشکان 
جوان وارد کرد. دکتر مهتاب جمشیدی‌راد، 
رزیدنت رشته اطفال بود که بسیاری، 
فشار شغلی و درآمد پایین و عدم حمایت 
بیمه‌ای و احتمالا بی‌توجهی مسئولان 
دانشگاه به شرایط سخت جسمی او را دلیل 
این انتخاب تلخش دانستند. با این حال 
مرگ او که صدای بسیاری از دستیاران 
را درآورد و منجر به نامه‌نگاری‌‌هایی به 
رئیس‌جمهور و وزارت‌بهداشت و ... شد، 
هم نه کسی را بر خود لرزاند و نه قانونی را 
تغییر داد و نه از فشارها کاست. بسیاری این 
بی‌توجهی را به یک چیز ارتباط می‌دهند. 

اقتصاد در هم ریخته بیمارستان‌ها که 
 خب جدای از شرایط سخت اقتصادی 

کشور نیست.
در ایران مدت‌هاست که انترن‌ها و به 
خصوص رزیدنت‌ها، بخش عظیمی از کادر 
درمان بیمارستان‌های دولتی-دانشگاهی 
را تشکیل می‌دهند. نیروهایی که در ادامه 
آموزش، به بیمارستان‌ها فرستاده می‌شوند 
تا اندوخته‌های‌شان را تمرین کنند و تجربه 
به‌دست آورند. اما آنچه در عمل رخ می‌دهد 
این است که این افراد نیروهای بی‌مزد و 
مواجبی هستند که با اندک درآمدی با 
کمترین استراحت به کارهای سنگین 
مشغولند. آن هم با کمترین ردی از آموزش 

از سوی اساتید!

افزایش اخذ تعهد مالی
 در بحبوحه مهاجرت پزشکان

در حالی‌که اغلب رزیدنت‌ها معتقدند 
در بیمارستان‌های آموزشی کشور نه‌تنها 
هزینه‌بر نیستند بلکه نیروی مولد و 
درآمدزای آن بیمارستان‌ها نیز به‌شمار 
می‌روند و تنها به ازای هر ماه کار تا بیش از دو 
برابر سقف ساعت کاری مجاز، مبلغ ناچیزی 
تحت عنوان کمک هزینه تحصیلی دریافت 
می‌کنند؛ وزارت بهداشت با اخذ تعهد 
مالی با ضامن‌های کارمند یا وثیقه ملکی 
سنگین!  حتی بر خلاف رأی دیوان عدالت 

اداری، این گروه را تحت فشاری مضاعف 
قرار داده است.

در همین باره محمدعلی شاهمرادی، 
رزیدنت سال سوم داخلی و دبیر شورای 
صنفی دستیاری زنجان به »توسعه ایرانی« 
می‌گوید: »بعد از قبولی و در بدو ورود به دوره 
رزیدنتی از ما تعهد محضری می‌گیرند 
که بیشتر به تعهد بردگی شبیه است. دو 
ضامن با شغل دولتی زیر 20 سال سابقه 
کاری یا سند ملکی. این بدان معناست که 
اگر دستیاری به هر دلیل انصراف دهد یا 
حتی در مسیر رسیدن به محل کار، جانش 
را از دست بدهد و نتواند دوره‌اش را به پایان 
برساند ضامن باید به وزارت بهداشت 

خسارت بدهد«!
به گفته او ناکامی در فراهم کردن این 
ضامن بود که کار سیامک بهروان دانشجوی 
نخبه سال اول رزیدنتی دوره روانپزشکی را 

به خودکشی کشاند. 
به گفته عضو سابق دفتر دستیاری نظام 
پزشکی، »دانشگاه علوم پزشکی بابل حتی 
از پرداخت حقوق ناچیز رزیدنتی هم به 
او سرباز زد و او را به دلیل نداشتن ضامن 

نپذیرفت«. 
در حالی که تعهد محضری در خصوص 
اغلب رشته‌‌های دانشگاهی وجود داشته 
است، اما امسال به خاطر موج مهاجرت 
جامعه پزشکی و انصراف به دلایلی مثل 

فشار و مسئولیت غیرمنطقی که بر دوش 
دستیاران قرار دارد میزان تعهد افزایش 
قابل‌توجهی یافته است. به طوری که حتی 

به یک میلیارد تومان هم می‌رسد.

فشار کار بالا دریافتی کم
افزایش تعهدات در حالی است که فشار 
کار بر دستیارانی که به واقع دانشجویانی 
هستند که باید دوره آموزش خود را 
بگذرانند بسیار بالاست. بسیاری از این افراد 
از شیفت‌‌های سنگین کاری گلایه دارند و 
می‌گویند که ماه‌ها حتی خانواده‌‌های خود 

را نمی‌بینند.
علی فرجی آذر، رزیدنت چشم تهران 
در این باره به »توسعه ایرانی« می‌گوید: 
»معمولا دستیاران از همان سال اول دوره 
دستیاری کشیک‌‌های سنگینی دارند و 
فشار کاری زیادی روی آنهاست. در حالی 
که رزیدنت باید در این دوره آموزش ببیند 
اما در ایران این طور است که از رزیدنت به 
عنوان نیروی کار استفاده و کمبود نیرو با 

این نیروی ارزان جبران می‌شود.

مرخصی ندارند و هیچ قانونی 
از آنها حمایت نمی‌کند

او ادامه می‌دهد: »یک رزیدنت با 
حقوقی که برای مجردها 8 و برای متاهل‌‌ها 
11 میلیون تومان است، حتی در برخی از 
شهرهای بزرگ مثل تهران قادر به کرایه 
خانه و تامین مخارج خانه هم نخواهند بود. 
این در حالی است که مسئولیت هر قصوری 
هم در این دوره به عهده اوست و با این درآمد 
اندک باید اقدام به بیمه مسئولیت خود 
کند، چرا که به اندازه یک نیروی رسمی 
در قبال قصور پزشکی مسئول است«. به 
گفته او تحمل این فشارها می‌تواند سر 
منشا خودکشی‌‌هایی باشد که این روزها 

خبرهایش به گوش می‌رسد.

فشار بالای کاری
 لیدا رزیدنت دوره بیهوشی است که او 
نیز از فشار بالای محیط کار گلایه دارد. او 
با ابراز تاسف از مرگ دوستان دستیارش 
که شرایط سخت تحصیلی و کاریشان آنها 
را به خودکشی کشاند، به »توسعه ایرانی« 
می‌گوید: »فشار کاری روی ما به نحوی 
است که عملا وقتی برای درس خواندن 
نداریم. 36 ساعت شیفت مداوم و تنها 
فرصتی کوتاه برای مراجعت به منزل داریم 
که تنها لباسی عوض کنیم و احتمالا کمی 
بخوابیم«. به گفته او این شیفت برای برخی 
از دستیاران حتی به مراتب بیشتر است: 
»یکی از دوستان رزیدنتم جوری در فشار 
کاری بیمارستان و شیفت‌‌های فشرده گیر 
افتاده که می‌گوید سه ماه است در پاویون 

بیمارستان زندگی می‌کند«. 
او ادامه می‌دهد: »در اغلب ساعات 
آموزش استادی بالای سر ما حضور ندارد، 
شرایط هیچ شباهتی به دانشجوی در 

حال تحصیل ندارد و تنها به عنوان نیروی 
کاری که از هیچ حقوقی برخوردار نیست 
با ما برخورد می‌شو و هیچ قانونی از حق 
مرخصی و استعلاجی و سنوات خدمتی‌ 
ما دفاع نمی‌کند«. به گفته او این در حالی 
است که درآمد آنها به عنوان نیروهایی که 
این میزان انرژی و توان می‌گذارند، بسیار 

اندک و ناچیز است.
این دستیار دوره بیهوشی با بیان اینکه 
مطالبه اولش کاهش شیفت‌‌های سنگین 
دستیاران است، به موضوع رایج دیگری در 
محیط‌‌ بیمارستان‌های دانشگاهی هم اشاره 
کرد. به گفته او اجازه هرگونه تصمیم‌گیری 
و تغییر در برنامه رزیدنت سال پایین توسط 
رزیدنت ارشد و چیف رزیدنت و حتی 
اتندینگ و مدیر گروه و گاهی بی‌حرمتی‌ها و 
رفتارهای دون شأنی که نسبت به رزیدنت‌ها 
صورت می‌گیرد قانون نانوشته شده بسیاری 
را در این دوره بی‌انگیزه و ناامید و غمگین 
می‌کند و حتی میل خودکشی را در این 

قشر افزایش می‌دهد.
همه اینها فشارهایی است که می‌تواند به 
سادگی فردی را به سمت خودکشی بکشاند 
این در حالی است که به اعتقاد صاحبنظران 
ساده‌ترین و موثر‌ترین اقدام برای جلوگیری 
از خودکشی رزیدنت‌ها، شغل محسوب 
کردن آنهاست. همین اقدام ساده اکثر 
مشکلات رزیدنتی را حل می‌کند چرا که اگر 
رزیدنتی شغل شود. از سویی مشمول بیمه 
بازنشستگی، درمانی و مسئولیت خواهد شد 
وحقوق دریافتی با توجه به مدرک دکتری 
افزایش قابل توجهی خواهد یافت و از سوی 
دیگر شیفت‌‌ها و ساعات کاری نیز بر اساس 
منطق و قانون تنظیم شده، و بیگاری‌‌های 
فراوان توان و روح این گروه را فرسوده 
نخواهد کرد. این راهکار نه تنها به افزایش 
کیفیت خدمات درمانی در بیمارستان‌‌ها 
منجر می‌شود، به کاهش موج مهاجرتی 
که این روزها جوانان نخبه را از کشور فراری 

می‌دهد نیز می‌انجامد.

در ایران مدت‌هاست 
که انترن‌ها و به خصوص 

رزیدنت‌ها، بخش عظیمی از 
کادر درمان بیمارستان‌های 

دولتی-دانشگاهی 
را تشکیل می‌دهند. 

نیروهایی که در ادامه 
آموزش، به بیمارستان‌ها 

فرستاده می‌شوند تا 
اندوخته‌های‌شان را تمرین 

کنند و تجربه به‌دست آورند. 
اما آنچه در عمل رخ می‌دهد 

این است که این افراد 
نیروهای بی‌مزد و مواجبی 

هستند که با اندک درآمدی 
با کمترین استراحت به 

کارهای سنگین مشغولند. 
آن هم با کمترین ردی از 
آموزش از سوی اساتید!

 هفته گذشته در فاصله 
زمانی کوتاهی سه 

دانشجوی دوره دستیاری 
پزشکی خودکشی کردند. 

خودکشی‌هایی که بار دیگر 
یادآور شد شرایط کاری و 

تحصیلی این قشر از جامعه 
سنگین و نیازمند بازنگری 

اساسی است
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خودکشی محیط‌بان آستارایی
 یکی از محیط‌بانان 
شهرستان آستارا روز شنبه 
در منزل شخصی و در شیفت 
استراحت، با حلق‌آویز کردن 
خود، به زندگی‌اش پایان داد. 
»زینب رحیمی«، خبرنگار حوزه محیط‌زیست، در 
حساب کاربری »ایکس« خود نوشت، »بهزاد شوکتی«، 
، در پی »وضع بد مالی و معیشتی« خودکشی کرده و 
ریاست سازمان محیط‌زیست گیلان نیز، این خبر را تایید 
کرده است . به گفته او سال قبل هم محیط‌بان اسماعیل 
ضرابی خود را در پاسگاه محیط‌بانی حلق آویز کرده بود. در 
همین باره دیروز سرهنگ جمشید محبت‌خانی، فرمانده 
یگان حفاظت محیط‌زیست کشور گفت: به نظر می‌رسد 
مشکلات مالی در خودکشی محیط‌بان شهرستان 
آستارا نقش داشته است. البته به گفته او این مشخص در 
کنار شغل محیط‌بانی، یک شغل آزاد را هم دنبال می‌کرد 
که اخیرا در آن شغل دچار بدبیاری شد و خودکشی ایشان 

ربطی به مشکلات شغل محیط‌بانی نداشته است.
    

رئیس کل دادگستری استان قم خبر داد
قطع انگشت 2  نفر به جرم دزدی

رئیس کل دادگستری 
استان قم گفت: در سال جاری 
۲ فقره حد سرقت )حکم قطع 
انگشتان دست سارقان( پس 
از قطعی شدن حکم و انجام 
تشریفات قانونی در اجرای احکام دادسرای قم اجرا شده 
است. به گزارش مهر، علی مظفری افزود: این گروه با 
شکستن قفل و درب منازل و با استفاده از سلاح سرد چاقو 
به‌صورت شبانه و با به‌کارگیری پلاک تقلبی خودرو، متهم 

به ۸ فقره سرقت تعزیری و ۵ فقره سرقت حدی هستند.
    

باروری ابرها در دستور کار قرار گرفت
رئیس سازمان هواشناسی 
با پیش‌بینی بارش‌های زیر 
نرمال برای زمستان و اوایل 
بهار سال آینده گفت: وزارت 
نیرو روی بارورسازی ابرها در 
حال فعالیت است. به گزارش  تسنیم،  سحر تاجبخش 
در خصوص بارورسازی ابرها و اثرات آن بر افزایش میزان 
بارندگی‌ها، گفت: بارورسازی ابرها یک موضوع علمی 
است که در همه کشورهای دنیا انجام می‌شود و قابل 
اجرا بوده و درتمام آزمایشگاه‌های مرتبط، این موضوع 

بررسی شده است.
    

مدیر حوزه‌های علمیه کشور پیشنهاد کرد؛
برگزاری دوره‌‌های آموزش دینی 
برای جوانان داوطلب هلال احمر

مدیر حوزه‌های علمیه 
کشور گفت: برای جوانان 
داوطلب هلال احمر لازم است 
هم به لحاظ تخصصی و کاری و 
هم به لحاظ اعتقادی و دینی 
دوره‌‌های آموزشی و تبیینی در نظر گرفته شود. علیرضا 
اعرافی افزود: اقداماتی که اسلام در زمینه یاری رساندن، 
درمان، امداد و نجات دیگران آورده مسائل مشترک است 
و کاری به اعتقادات مذهبی و دینی ندارد و ارزش و پاداش 

زیادی برای آن ذکر شده است.
    

سهم ۳۳  درصدی خودروهای 
دیزلی در آلودگی هوای تهران

رئیس کمیسیون حمل و 
نقل شورای شهر تهران گفت: 
اعداد و ارقام سیاهه آلودگی 
هوا نگران کننده است و مطابق 
با این سیاهه سهم آلودگی 
خودروهای دیزلی ۳۳ درصد برآورد شده و بر این 
اساس باید تمرکز جدی روی خودروهای سنگین 
باری و مسافری داشت. به گزارش ایسنا، سید جعفر 
تشکری‌هاشمی افزود: شرکت کنترل کیفیت هوای 
تهران برای حل یکی از بزرگترین چالش‌های پایتخت 

که آلودگی هواست باید حضوری فعال داشته باشد.
    

استفاده از لامپ زنون در خودرو 
ممنوع است

معاون آموزش و فرهنگ 
ترافیک پلیس راهور تهران 
گفت: لامپ‌های زنون حدود 
۱۰ تا ۱۰۰ برابر یک لامپ 
رشته‌ای نور داشته و رنگ آن 
نیز سفید است. به گزارش ایسنا، سرهنگ فیروز کشیر 
افزود: این نور مشکلاتی را برای رانندگان دیگر خودروها 
ایجاد کرده لذا استفاده از آن در خودروی سواری ممنوع 
است.  به گفته او بیش از ۳۴۰۰ خودروی سواری به دلیل 

نصب لامپ زنون در تهران جریمه شدند.

از گوشه و کنار 

رئیس مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری 
گفت: وقتی به بسیاری از پدیده‌های اجتماعی مانند موضوع 
مهاجرت که در کشور مطرح است، به درستی نگاه، تحلیل و 
بررسی کنیم، متوجه می‌شویم که واقعاً ریشه این موضوع 
اقتصاد، بیکاری و اشتغال‌زایی نیست، بلکه این مساله به دلیل 
آن است که ما یک تصویر روشن از آینده برای مردم نساخته‌ایم.

به گزارش مهر، مصطفی زمانیان دیروز در همایش »نظریه 
نظام انقلابی« اظهار کرد: کشور‌ها تصویر ملی خود را به جامعه 
جهانی مخابره می‌کنند و از این طریق، شرکت‌های بزرگ 
چند ملیتی فرصت همکاری‌های بین‌المللی و تبادلات را 

ایجاد می‌کنند.
وی‌افزود: هر چه پیش می‌رود، این فرصت تبادل بین ملت‌ها 
و دولت‌ها افزایش می‌یابد و اگر از کنار این فرصت‌ها ساده‌انگارانه 

بگذریم، فرصت‌های بسیاری را از دست می‌دهیم. 
زمانیان گفت: اگر به مفهوم تصویرسازی ملی دقت کنیم، 
مشاهده می‌کنیم که تصویر‌های ملی، جای برنامه‌های توسعه 
ملی را در ادبیات سیاست‌گذاری پرُ کرده است؛ جامعه‌ای که 
خود را در تلاطم و به روزرسانی رسانه و فناوری مشاهده می‌کند، 
از ما به عنوان حکمران، انتظار دارد که تصویر درستی از ایران 

به جهان مخابره کنیم. وی ادامه داد: امروز وضعیت مهاجرت 
نسبت به گذشته فرق کرده است و مثلًا اگر کسی به آلمان 
مهاجرت کند، برای در اختیار گرفتن یک کُرسی دولتی یا به 
دست آوردن یک موقعیت کسب و کار اقتصادی به این کشور 
سفر نمی‌کند بلکه او مهاجرت می‌کند تا در ایران نباشد و این 
تفسیر بسیار خطرناکی است که به نظرم باید در مورد آن، فکر 

کرده و تعامل کنیم.
زمانیان گفت: امروز شرایط مهاجرت برای متمولین، 
پیشروان کسب و کار، حوزه‌های استارت‌آپ‌ها و فناوری‌ها و 
حوزه علم و فن آوری، بسیار جدی‌تر از مردم عادی شده است، 
لذا این جنس مسائل از آن دسته موضوعاتی است که ضرورت 
بازاندیشی در الگوی اساسی حکمرانی را برای ما توجیه می‌کند.
رئیس مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری با 
اشاره به نظریه گام دوم انقلاب گفت: باورم این است که بیانیه 
گام دوم انقاب، ظرفیت این تصویرسازی را برای انقلاب 

اسلامی و جمهوری اسلامی دارد.
زمانیان ادامه داد: باورم این است که نظریه گام دوم انقلاب 
را بحرینی‌ها و لبنانی‌ها از ما زودتر درک کرده و آن را برداشت 
کرده‌اند. امروز نظریه مقاومت در کشور‌های منطقه پیش از 

کشور ما پذیرفته شده است و آن‌ها عامل‌تر شده‌اند تا ما، لذا 
چه کنیم که این نظریه سرمایه اجتماعی را پشت این نظریه 
قدرتمند قرار دهیم و برای این نظریه سرمایه اجتماعی ایجاد 
کنیم و دیدگاه‌ها و نظریات حضرت آقا را تبدیل به مطالبه 

ملی کنیم.
وی ادامه داد: این موضوع مهم است و باید در دستور کار 
جامعه اندیشه‌ورز و دانشگاهیان و دوستانی که در حوزه تدوین 
نظریه انقلاب اسلامی کار می‌کنند، قرار گیرد تا یک تفسیر 
ملموس، همه فهم، قابل ارتباط و دسترس را از این نظریه انقلاب 
اسلامی به قشر عمومی جامعه مخابره کنند و اتصال لایه‌های 

گم شده را دوباره ترمیم کرده و کمک کنند از طریق یک نظریه 
قابل فهم و انگیزاننده و تحول آفرین تا گروه‌های مختلف 
اجتماعی و گروه‌های مرجع، سهم خود را از این خلق تصویر 

برای آینده ایران، ایجاد کنند.
زمانیان گفت: به نظرم این جلسات می‌تواند کمک کند تا 
دست کم طرح بحث مناسبی از این موضوع داشته باشیم تا 
بتوانیم به دور از الفاظ دانشمند فهم و با بیان ساده و بر اساس 
نیاز‌های کشور این گفتگو‌ها را به جنس ساختار و نظریه و ابلاغیه 
برسانیم و بتوانیم شرایط کشور را برای آن جامعه آرمانی مورد 

نظرمان فراهم کنیم.

هشدار رئیس مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری:

برخی مهاجرت می‌کنند تا در ایران نباشند

گزارش

گزارش میدانی »توسعه ایرانی« از دلایل افزایش شمار مرگ‌های خودخواسته در میان جامعه پزشکی

خودکشی رزیدنت‌ها هیچ مسئولی را تکان نمی‌دهد؟!

سعیده علیپور


